

РЕЦЕНЗИЯ

на сборник «Свобода человека в современном мире»: материалы круглых столов, проведенных «Центром этики и эстетики Русского мира» / составитель и ответственный за выпуск И.К. Джерелиевская – М.: «Центр этики и эстетики Русского мира», 2019. – 115 с.

В 2016 г. вышла последняя прижизненная книга «Контрэволюция» выдающегося отечественного ученого-культуролога Андрея Пелипенко.

Пронзительны мысли, изложенные в начале книги: «...Свобода стоит неприкормленности. Неангажированная позиция кроме бедности и удаленности от мест, где одинокий ученый может быть увиден и услышан, дает чудесное преимущество – назвать вещи своими именами. Автор этих строк один из тех, кто на том стоит и не может иначе. Да, отказываться от соблазнов, сулимых конформизмом, непрактично и безрассудно. Но... Не знаю, откуда берется это самое “но”... Одиночки дорого платят за свободу ума и духа, но что может сравниться с переживанием момента, когда твои идеи резонируют в душах других людей? Даже в отсутствие понимания» (с.3).

Да, все это автор написал, среди прочего, и о себе – и о свободе, и о неангажированности, и об одиночестве и непонимании, и о возможности высказаться прямо и жёстко, и о дорогой плате за свободу ума и духа. Именно так он и жил...

Рецензируемый сборник «Свобода человека в современном мире» в известной мере продолжает эту фундаментальную научную и актуальную практическую тему. Он представляет собой исследование комплекса вопросов, относящихся к прояснению природы и сущности феномена свободы, его философско-методологических и этических оснований, специфики и особенностей проявления в различных социальных практиках, в т.ч. числе в управлении, науке, искусстве, религии, морали.

В современном мире (в т.ч. в России), переживающем системный кризис большинства сфер жизнедеятельности, очевидными являются рассогласование и дисгармония интересов, установок, ценностей и действий социальных субъектов, совокупность социальных расколов. Все это обуславливает дестабилизацию общественной и индивидуальной жизни, дегуманизацию отношений, «нечеловеческая размерность общества», отчуждение, одиночество, тревогу людей.

С целью преодоления деструктивного воздействия негативных сторон преобразования социума человек использует разные средства и социальные технологии. Однако реформирование общества по не проясненным векторам способно принести ему только вред. Поэтому появление сборника статей, посвященных одному из таких векторов – проблеме свободы – можно искренне и горячо приветствовать. Разумеется, проблемы свободы исследовались и раньше, в т.ч. выдающимися умами. Однако новые времена вызывают к жизни и новые грани этой темы, которые, безусловно, необходимо прояснять.

В силу ряда причин современная социальная рефлексия проблемы свободы не вышла на уровень, отвечающий вызовам времени. Системные и адекватные знания и навыки, связанные с глубоким современным пониманием онтологии и феноменологии свободы, отсутствуют не только у большинства населения, но и ведущих социальных субъектов, элит, управляющего класса, лидеров общественного мнения.

В отечественной социально-гуманитарной науке предметное поле исследований феномена свободы, несмотря на имеющиеся результаты, требует учета новых реалий и вызовов, выработки соответствующих теоретико-методологических основ с принятием во внимание российской специфики. Этого требует и осмысление перспектив развития России в условиях глобализирующегося мира, онтологически неизбежной ее модернизации, необходимости адекватных ответов на перманентные вызовы времени.

Актуальность избранной авторами сборника проблемы вызвана как остротой проблемы поиска надежных научных оснований феномена свободы, так и необходимостью дать ответы на ключевые вопросы, связанные с практическим включением потенциала свободы в ресурсную базу общества и государства, обеспечением на этой основе баланса интересов, гуманизации и гармонизации социальных отношений.

Главная ценность и значимые результаты исследований авторов сборника заключаются в углублении знаний о свободе на современном уровне, факторов, противоречий и тенденций ее динамики. В сборнике осуществлен междисциплинарный, многофакторный и многомерный анализ феномена свободы. 23 текста разных авторов, представленные в сборнике, дают широкую панораму в высокой степени профессиональных и глубоких представлений о проблеме свободы в отечественной и зарубежной мысли.

Авторы сборника совершенно определенно продолжают ту традицию отечественной мысли, согласно которой свобода выступает в первую очередь выражением духовно-нравственного начала. Она трактуется как осознанный выбор человеком добра и освобождение себя таким образом от Зла и власти темных инстинктов. Такое понимание свободы принципиально отличается от ее западной трактовки, согласно которой избавление от давления извне есть не только необходимость, но и достаточное условие для обретения свободы каждым человеком. Эта последняя логика ведет в конечном счете к устранению всех внешних ограничений и условностей на пути раскрепощения отдельного человека (кроме закона), превращается в либеральный стандарт и используется в формировании современного социального порядка. Этот принцип определяет понимание гражданских свобод, демократических институтов, рыночной экономики, свободной конкуренции – всего того, что входит в понятие «современной цивилизации». Всякий же критический взгляд на этот либеральный стандарт, как правило, рассматри-

вается как покушение на права и свободы человека, проявление тоталитарной и антигуманной природы субъектов этого критического взгляда.

Разумеется, и на Западе здравые и проницательные умы предупреждали об опасностях и негативных последствиях процесса абсолютизации раскрепощения индивида, ведущего к расчеловечиванию значительных сегментов общества и культуры, среди которых (последствий) потребительство – возможно, еще не самое трагическое. Да и в России этот идущий от безудержного либерализма посыл пустил довольно глубокие корни в виде масштабной бездуховности, коррупции, дегуманизации отношений, реванша материального начала и т.п.

Авторы сборника подробно рассматривают эти и другие грани и нюансы проблемы свободы. Разумеется, не могли они обойти и феномены глобализации мира, информатизации и цифровизации общества, деидентификации личности, возрастания тотального контроля за поведением и внутренним миром человека, целенаправленного применения действенных и изощренных духовных технологий расчеловечивания и деградации людей – «опустошение пантеонов, дискредитация принципов и святынь, деморализация и подкуп элит».

В сборнике с успехом применены и рассмотрены метафизические, онтологические, феноменологические, религиозные, аксиологические, этические, эстетические, практические и иные принципы и подходы к исследуемой проблеме. Содержащиеся в издании тексты существенно различаются как по глубине проработки проблемы, так и по форме подачи. Их авторы принадлежат к разным научным школам, исповедуют различные подходы и приходят к разным выводам и решениям. Но их объединяет а) не только общая и исключительно важная тема свободы, но и озабоченность «нащупывания» того культурного и ценностно-смыслового принципа, который бы смог переформатировать направление развития социума как пространства возрастающей свободы деятельности (Джерелиевская И.К.), а также б) со-

вершенно очевидное переживание за происходящее в России и патриотический посыл. Несомненно, это есть реальный вклад в углубление представлений о культуре и ее основаниях, позволяющих управлять собственной активностью соответственно своим интересам и потребностям социума, формировать новые нормы и принципы поведения в турбулентном мире.

Сборник «Свобода человека в современном мире» отличается широта подхода к избранной теме. В нем представлены и получили аргументированную оценку различные точки зрения. Привлечен широкий теоретико-методологический и фактический материал, органично сочетаются традиционные и инновационные подходы, методы и способы исследования проблемы. Авторами текстов критически проанализированы научные достижения отечественных и зарубежных исследователей по проблеме свободы. Использована обширная литература – как та, которая прямо посвящена проблеме свободы, так и та, которая примыкает к ней отдельными аспектами. Разносторонний материал «работает» на раскрытие авторских замыслов на всем пространстве соответствующего проблемного поля.

В сборнике сделан, на наш взгляд, шаг вперед в области социально-гуманитарного знания, с помощью которого выявлены скрытые от повседневного мышления онтологические, метафизические, экзистенциальные, этически и иные основания и принципы феномена свободы. Авторы текстов обнаруживают хорошую теоретическую культуру, знание материала, высокий творческий потенциал.

Теоретическое значение результатов представленных в сборнике текстов заключается в развитии социально-гуманитарных, в т.ч. философских, взглядов на феномен свободы, его внутренние противоречия и тенденции развития. Выводы исследования могут быть использованы в качестве научной основы социального прогнозирования, проектирования, конструирования и моделирования, реформирования и модернизации общества.

Материалы сборника могут использоваться в научно-практической деятельности ученых-обществоведов, государственных служащих, преподавателей, работников средств массовой информации.

Практическая значимость материалов сборника состоит в том, что они могут содействовать повышению теоретического и методологического уровня проработки политических, экономических, социальных, культурных проектов и моделей развития, распространению их в обществе, использоваться в учебных курсах разных отраслей социально-гуманитарного знания.

Разумеется, содержащиеся в сборнике материалы небезупречны и могут быть подвергнуты концептуальной критике. Но, во-первых, эта критика может носить преимущественно конструктивный характер в силу такого же (конструктивного) характера текстов, во-вторых, критике могут быть подвергнуты любые, даже самые совершенные тексты, теории и концепции. Конструктивного же содержания в сборнике гораздо больше, нежели того, что может вызвать критику. Поэтому целесообразно исходить из того, что в сборнике сделано, а не из того, что уязвимо или вообще отсутствует.

Рецензируемый сборник «Свобода человека в современном мире» совершенно определенно рекомендуется к публикации и размещению его в электронной библиотеке РИНЦ.

Рецензент

доктор философских наук, профессор,
кафедры ЮНЕСКО Института государственной
службы и управления РАНХиГС
при Президенте РФ

Митрошенков Олег Александрович

Организация - Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА
И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ
при ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»



ЗАВЕРЯЮ
УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАРОДНОГО
ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ
СЛУЖБЫ при ПРЕЗИДЕНТЕ РФ
К. Э. Н. К. К. БОНДАРЕВ

Адрес – 119571, Москва,
Проспект Вернадского, 84
Тел.: 8 499 956 99 69
E-mail: omitrosh6@mail.ru

17 сентября 2019 г.